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Согласно нормам части 1 пункта 2 статьи 378 Налогового кодекса Республики Беларусь в редакции, вступающей в силу с 1 июля 2023 г., физические лица, осуществляющие ремесленную деятельность (далее  – ремесленники), обязаны применять налог на профессиональный доход.
Вместе с тем отдельные ремесленники после 1 июля 2023 года в виде исключения смогут воспользоваться правом уплаты сбора за осуществление ремесленной деятельности (далее – ремесленный сбор).
Ремесленникам, претендующим на уплату ремесленного сбора, необходимо в срок до 6 июня 2023 года обратиться в службу «Одно окно» Могилевского городского исполнительного комитета (далее – Могилевский горисполком) по адресу:                                ул. Первомайская, 28а, (режим работы: понедельник, среда, пятница с 8-00 до 17-00; вторник, четверг с 8-00 до 20-00, 2-ая и              4-ая суббота месяца с 8-00 до 17-00) или в службу «Одно окно» администраций Ленинского или Октябрьского районов г. Могилева по адресам: пр-т Мира 55а и ул. Чигринова, 8а соответственно.  
При обращении необходимо написать заявление по прилагаемой форме с приложением фотографий и иных документов, подтверждающих осуществление ремесленной деятельности. Все заявления будут рассмотрены на комиссии, созданной при Могилевском горисполкоме (далее – комиссия), с учетом критериев, определенных в соответствии со статьей 189 Кодекса Республики Беларусь о культуре. 
	По итогам рассмотрения заявлений и иных документов, поступающих от физических лиц (ремесленников), на основании заключения комиссии Могилевским горисполкомом будет принято решение о возможности применения уплаты ремесленного сбора конкретным физическим лицом.
	При принятии Могилевским горисполкомом такого решения, уплата ремесленного сбора физическим лицом будет производиться с месяца, следующего за месяцем принятия решения.
	
